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die Bedeutung des ſozialdemokratiſchen

Parteitages

Jm Stuttgarter Beobachter erörtert Conrad
haußmann die Bedeutung des heute in Nürnberg
uſammentretenden ſozialdemokratiſchen Parteitags und
tennzeichnet dieſen mit folgenden Sätzen Nürnberg wird
die ſozialdemokratiſche Partei auf lange Zeit hinaus charak
teriſteren Die neugierigen Zuſchauer werden auf ihre
goſten kommen Es wird ein Sp ektakelſtück ſein
das vorgeführt wird in der Art eines Preiswettringens
im Trikot Wetten ſind leider unmöglich denn ſchon jetzt
iſt ausgemacht daß der Berliner den Süd
deutſchen werfen wird Das Schauſpiel wird für
konſervative Herzen ein Vergnügen ſein Denn die Sozial
demokratie wird in Nürnberg jenem raſenden Ajax mit
den ſtarken Muskeln und den Lungen gleichen von dem
geſchrieben ſteht Ajax fällt durch Ajax Kraft Ajax wird
Nürnberg für einen Sieg erklären Denn es fehlt ihm die
Einſicht Es iſt wie ein Verhängnis Die Methode
der heftigen Agitation beherrſcht die Partei und zwingt
ſie zu heftiger Behandlung auch der eigenen Anhänger
Um dieſe Heftigkeit zu entſchuldigen wird jede Meinungs
verſchiedenheit aufgebläht und zu einer großen Prinzipien
frage gemacht So gegenüber anderen Parteien ſo gegen
über den eigenen Genoſſen Vor Partei Generalverſamm
lungen ſcheint dieſes Bedürfnis beſonders hitzig zu ſein
Die Partei der drei Millionen lechzt und dürſtet nach einer
Kraftleiſtung und möchte ſich dem eigenen Volk als Athlet
zeigen

Conrad Haußmann unterſucht dann den Ausgangs
punkt und den ſachlichen Kern des Streits um die Budget
bewilligung und äußert ſich zum Schluß über die mutmaß
liche Folge des Nürnberger Parteitags wie folgt

Ob es wohl Märtyrer der Ueberzeugung in Nürnberg
gibt Es wird für die Württemberger ſchwer ſein denn
die zum Angriff losgelaſſenen Verſammlungsgenoſſen auch
in Stuttgart haben ihre württembergiſchen Führer in Stich
gelaſſen und während ſie die Disziplin im Munde
führen ein Beiſpiel unerhörten Disziplinmangels gegeben

Bebel will Vollmar Hildebrand Kolbund überhaupt die ſüd deutſchen Fraktionen
moraliſch um einen Kopf kürzer machen
oder zur Partei hinausweiſen Die kurzſich
tigen hitzigen Stuttgarter Genoſſen ſind zur Exekution ihrer
eigenen Vertrauensmänner und Landtagsabgeordneten be
reit während die Bayern die Karlsruher und Mann
heimer verſtehen um was es ſich handelt und ſich hinter
ihre bayeriſchen und badiſchen Führer ſtellen Nur die
Schwaben verlaſſen ihren Führer wie Berlin und Leipzig
es haben will Warum haben die Schwaben im Juli 1907
ſich beruhigt als damals die Abgeordneten der Sozial
demokratie im württembergiſchen Landtag für den ganzen
württembergiſchen Etat ſtimmten Jetzt erſt auf den Pfiff
des Vorwärts ſehen ſie ihre eigenen Abgeordneten von
rückwärts an Das wird zerſetzender wirken als man
heute in Nürnberg meint Man hat auch Dresden für
eine Kraftquelle erklärt und Dresden war der Anfang für
eine unleugbare Deroute Beſſerung könnte nur
von einem tapferen und einheitlichen Han
deln der angegriffenen Abgeordneten kom
men Wenn ſie erklären Wir haben nach unſerer Ueber
Kugung gehandelt falls eine Mehrheit in Nürnberg uns
preisgibt ſo werden wir daraus die Konſequenz ziehen
unſer Mandat niederlegen und unſere Wähler
neu befragen ob ſie mit uns zufrieden ſind oder nicht
Eine ſolche Handlung würde eine Neugeburt der diktatoriſe
Unduldſam gewordenen Partei anbahnen können und eine
glänzende Wiederwahl der ſüddeutſchen Landtagsabgeord
m durch ihre Wähler bringen Aber die ſüddeutſchen

bgeordneten werden ſich Berlin fügen ſie werden die
Frage ſelbſt für eine Zweckmäßigkeit erklären und nicht
Men daß der Streit durch die Behandlung der Berliner
r zu einem Kampf um das Prinzip der

p einungs freiheit geworden iſt Wird dieſes
vie mp in Nürnberg geopfert und niedergerannt ſo hat
tet Sozialdemokratie dem Grundgedanken der Volksver
der und dem Vertrauen zu dem Verantwortungsgefühl
der Abgeordneten einen ſchwereren Schlag verſetzt als es
die preußiſche Feudalismus vermöchte Soll in Nürnberg
ihr geharniſchte Fauſt ſiegen und haben die Bayern für

e Gäſte keinen Nürnberger Trichter

G

Deutsches Reich
Hof und Perſonalnachrichten

dem Der Kaiſer empfing geſtern im Neuen Palais den ab
Aufenen türkiſchen Botſchafter Amed Tewfik Paſcha

enerauf wurde der Botſchafter auch von der Kaiſerin in Audienz
mpfangen täglich 371,70 Mark und bei durchſchni

Der Kaiſer an der deutſch franzöſiſchen Grenze
i Nicht weniger als drei franzöſiſche Gendarmen

Brigaden waren wie man uns aus Kolmar ſchreibt
zur Ueberwachung der Vogeſen Bergbahn auf
geboten worden die der deutſche Kaiſer eventuell be
nutzt haben würde falls er eine Fahrt auf den Hohneck
gemacht hätte Ueber die bereits kurz telegraphiſch ge
meldete Begegnung des Kaiſers mit dem franzöſiſchen
Grenzkommiſſar Coyet meldet der Petit Pariſien Der
Kaiſer ſagte zu dem Grenzkommiſſar er ſei den fran
zöſiſchen Behörden dankbar für ihr Entgegenkommen und
er bitte ihn ſeinen Vorgeſetzten dieſen Dank zu übermit
teln Er bedauere von dem Anerbieten der Gaſtfreund
ſchaft auf franzöſiſchem Gebiet keinen Gebrauch machen zu

können Aber die Gelegenheit werde ſich
vielleicht über kurz oder lang wieder ein
mal bieten Mit einem herzlichen Händedruck verab
ſchiedete ſich der Kaiſer von dem Kommiſſar Jnter
eſſant iſt daß die größten Pariſer Blätter bereits Korre
ſpondenten und Photographen an die Grenze entſandt
hatten um über den Abſtecher Wilhelms II in Wort und
Bild berichten zu können Welche Wandlung ſeit jenem
Tag wo der verſtorbene König Alfons von Spanien in
Paris ausgepfiffen wurde als er von den Lothringer
Kaiſermanövern zurückkehrend den Nordbahnhof der fran
zöſiſchen Hauptſtadt paſſterte Offiziell ſcheint man
Wert darauf zu kegen feſtzuſtellen daß der Kaiſer von
vornherein nicht daran dachte auf franzöſiſchem Boden zu
verweilen Sehr umſtändlich verkündet das offiziöſe
Wolffſche Bureau

Gegenüber Zeitungsmeldungen nach denen ur
ſprünglich für geſtern ein Ausflug des Kaiſers ge
plant war der auch franzöſiſches Gebiet berührt
hätte wird hier von berufener Seite feſtgeſtellt
daß der deutſche Geſchäftsträger Frhr v d Lancken
der franzöſiſchen Regierung lediglich mitteilte der
Kaiſer beabſichtige von der Höhköntgsburg nach der
Schlucht bei Kolmar im Automobil einen Ausflug
zu unternehmen Da der Kaiſer hierbei in die
Nähe der franzöſiſchen Grenze gelangen werde und
von jenſeits der Grenze zahlreiches Publikum zu er
warten ſei habe der Geſchäftsträger nicht ver
fehlen wollen die franzöſiſche Regie
rung von der Abſicht des Kaiſers zu
benachrichtigen

Wiederzuſammentritt des Reichstags
Die in der Preſſe vielfach verbreitete Mitteilung daß

der Reichstag erſt am 2 November ſeine Sitzungen
wieder aufnehmen werde iſt durchaus unzutreffend Nach
wie vor beſtehen die Gründe fort welche dazu geführt
haben die ſommerliche Vertagungszeit am 20 Oktober
zu beenden

Gehaltsaufbeſſerung für die württembergiſchen Beamten
Aus Stuttgart wird gemeldet Jm Staats

anzeiger kündigt die Regierung eine allgemeine Beamten
aufbeſſerung an Es heißt Die Beſoldungsauf
beſſerungen die in unſeren Nachbarſtaaten Bayern
und Baden ſowie in anderen Bundesſtaaten jüngſt erfolgt
ſind und im Reiche und in Preußen in Ausſicht genom
men ſind haben der Staatsregierung die erneute Prüfung
der Beſoldungsverhältniſſe der öffentlichen Diener nahe
gelegt Die Staatsregierung iſt zu der Ueberzeugung ge
ommen daß auch in Württemberg ein Bedürfnis in dieſer

Richtung vorliegt und hat daher eine Durchſicht der be
ſtehenden Gehaltsverhältniſſe in Ausſicht genommen Dieſe
Hereits mit dem nächſten Etatsentwurf zu verbinden iſt
nicht möglich da dieſer Etat ohnedies mit einem Fehl
detrag abſchließt und es beſonderer Vorkehrungen bedarf
um ihn ins Gleichgewicht zu bringen Die Gehaltsreviſion
ſoll aber ſo bald als möglich zur Durchführung gebracht
werden Mit Rückſicht auf die hiernach bevorſtehende Ge
haltsneuordnung muß davon abgeſehen werden in dem
nächſten Etatsentwurf Gehaltsaufbeſſerungen von einzelnen
Beamtenkategorien einzuſtellen Die Vorarbeit für die Ge
haltsreviſion wird demnächſt eingeleitet werden

Gegen jede Aenderung der Fernſprechgebühren
O Man ſchreibt uns
Gegen die immer noch wie ein Damoklesſchwert über

uns hängende Aenderung der Fernſprechgebührenordnung
ſpricht ſich mit aller Entſchiedenheit die Handelskam
mer zu Köln in ihrem jünaſt erſchienenen Bericht über
das erſte Halbjahr 1908 aus Es wird mit Recht dargelegt
wie ſehr erſt vor kurzem der poſtaliſche Verkehr gerade der
größeren Städte durch die Beſeitigung der Ausnahmeporto
tarife im Orts und Rachbarortsverkehr verteuert und er
ſchwert worden iſt Durch die vom Reichspoſtamt vorge
ſchlagenen Aenderungen der Gebühren würden die Geſchäfts
unkoſten der induſtriellen und kaufmänniſchen Betriebe eine
weitere ſo erbebliche Steigerung erfahren daß
dieſe nicht befürwortet werden könne Beiſpielsweiſe würde
ein Kölner Teilnehmer ſtatt jetzt 170 Mark Pauſchgebühr
künftig zu zahlen haben bei r i 20 Geſprächen

t lich 30 Ge

ſprächen täglich 495,60 Mark Das ſind unter
der Vorausſetzung einer durchaus normalen auch im letz
teren Falle noch nicht als übermäßig zu bezeichnenden Jnan
ſpruchnahme des Anſchluſſes ſo erhebliche Mehrbelaſtungen
des beteiligten Publikums daß wir hiergegen im Jntereſſe
von Handel und Jnduſtrie Widerſpruch erheben müſſen um
ſo mehr als die von der Durchführung des Reformplanes
erwartete Mehreinnahme von nur 1 Mill Mark bei einer
Geſamteinnahme aus dem Fernſprechbetriebe von 79 Mill
Mark zu jener Mehrbelaſtung in keinem Verhältnis ſteht

Dieſen Ausführungen von im praktiſchen Leben ſtehender
Seite wird man ſich nur durchaus anſchließen können

Die Choleragefahr
Geheimer Obermedizinalrat Kirchner hatte mit einem

Mitarbeiter eines Berliner Blattes eine Unterredung über
die ruſſiſche Choleragefahr worin er ſagte Ob eine
Gefahr für Deutſchland beſteht läßt ſichzurzeit nicht ſagen Wir ſind keine Propheten So
viel aber bann man heute ſchon mit Sicherheit ſagen daß
die Behörden auf dem Poſten ſind ſo daß ſich die Bevölke
rung abſolut nicht zu beunruhigen braucht

Siehe auch die Meldung unter Ausland

Allgemeine Mitteilungen
Das Königl Eiſenbahn Zentralamt in Berlin iſt beauf

tragt worden wegen Uebernahme der Herſtellung von weiteren
570 Lokomotiven verſchiedener Gattung für die beſtehenden
Vahnen mit den Werken die zur Zeit für die preußiſch heſſiſchen
Staatseiſenbahnrerwaltung beſchäftigt ſind in Verhandlung zu
treten Die Lieferung dieſer Lokomotiven ſoll bis zum 1 Oktober
1909 abgeſchloſſen ſein

Jn Hagen i W hatten ſich geſtern zu einer Verſammlung
etwa 40 Vertreter preußiſcher Feuerbeſtattungsvereine eingefunden
zwecks Erörterung eines vom Elberfelder Verein geſtellten An
trages auf Gründung eines preußiſchen Verbandes der Feuer
beſtattungsvereine Das Ergebnis der Verhandlungen war die
Ablehnung des Antrages dagegen wurde beſchloſſen eine aus
drei Herren zu bildende Kommiſſion zur Behandlung der ſpezifiſch
preußiſchen Angelegenheiten in der Feuerbeſtattungsfrage ein
zuſetzen

Seer und Flotte
Dresden 12 Sept Das Dresdener Journal meldet Der

König begab ſich heute früh 5 Uhr 45 Min mit Sonderzug ab
Niederſedlitz nach Prieſtewitz und wohnte dem in dortiger Gegend
ſtattfindenden Manöver der fünften Jnfanterie Brigade Nr 63
bei Die Rückkehr in das Hoflager nach Pillnitz erfolgte gegen
12 Uhr Der Erbprinz von Sachſen Meiningen
wohnte dieſem Manöver auch bei

Leutnant von Kruſe bisher im Küraſſier Regiment Kaiſer
Nikolaus J von Rußland Brandenburgiſches Nr 6 der Sohn
aus erſter Ehe der Frau Lilly von Elbe und geſchiedenen Gräfin
Kuno von Moltke der im erſten Hardenprozeß als Zeuge
fungierte iſt in das am 1 Oktober d J zu errichtende Jäger
Regiment zu Pferde Nr 5 nach Mülhauſen i E verſetzt worden

Kaiſerliche Marine S M S Zieten iſt am
10 September von Wilhelmshaven nach Helgoland die 5 Halb
flottille von Wilhelmshaven in See gegangen

et

Ausland

Die neueſte Marokkonote
Aus Paris wird telegraphiert Nach dem Petit

Pariſien enthält die franzöſiſch ſpaniſche Note die am
Montag abend den Mächten überreicht wer
den ſol l die ſchon bekannten Forderungen nämlich die
Anerkennung des Algecirasvertrages und der vor und nach
Abſchluß dieſes Vertrages getroffenen europäiſch marok
kaniſchen Vereinbarungen ferner die Verpflichtung zur
Tilgung aller bisher in Europa für Rechnung des Sul
tans kontrahierten Schulden und Vorſorge für den Unter
halt des Sultans Abdul Aſis und ſeiner Familie

Petersburg der Choleraherd

Aus Petersburg wird gemeldet Während im
übrigen Rußland die Cholera abzunehmen ſcheint iſt
Petersburg der Hauptherd der Epidemie geworden
Geſtern wurden 58 Kranke neu eingeliefert
von denen acht geſtorben ſind Die Geſamtzahl
der Cholerakranken in den hieſigen Hoſpitälern beträgt
jetzt 107 Die Preſſe rügt die mangelhaften Vorkehrungen
Die Maßnahmen der Behörden werden durch die Unbil
dung und das mangelnde Reinlichkeitsgefühl der ärmeren
Volksſchichten erſchwert Jn einzelnen Dörfern der Um
gegend Petersburgs drohen die Bauern ſich der Errichtung
von Cholerabaracken mit Gewalt zu widerſetzen

Neue Kämpfe in Täbris
Aus Täbris liegt folgende Meldung der Peters

burger Telegraphenagentur vor Heute morgen entſpann
ſich ein heftiger Kampf zwiſchen Revolutionären und vor
kurzem hier eingetroffenen Makureitern die mit ſechs Ge
ſchützen in die VBefeſtigungen Sattar Khans eindrangen
Unter dem Schutze des Geſchütz und Gewehr
feuers gelang es ihnen anfangs auch die
Revolutionäre zurückzuwerfen und in dieStadt einzudringen Als Sattar Khan jedoch Verſtärkun

re



war von Damen dicht beſetzt

ten ſich die Makureiter in der Richtung aufieltu J Die Verluſte auf beiden Seiten ſind
erheblich Ain ed Dauleh hat die Makureiter in keiner
Weiſe unterſtützt

Kleine Tagesnachrichten
Nach Meldungen aus Honolulu iſt dort die Rachricht

eingetroffen daß von dem amtlichen japaniſchen Auswanderungs
bureau weitere japaniſche Auswanderungstrans
porte nach Hawaii verboten worden ſind weil auf Hawaii jetzt
genügend Arbeitskräfte vorhanden ſind

Aus Charleroi wird mitgeteilt Vom 1 Oktober ab
werden alle Gasarbeiter ohne Unterſchied eine Lohnerhöhung von
5 Proz erhalten Fünf Oefen die gelöſcht worden waren werden
wieder in Tätigkeit geſetzt was ermöglicht zweitauſend Aus
ſtändigen Arbeit zu verſchaffen

Halle und Umgebung
Halle a 13 September

Eine Ehrung Profeſſor Volhards
Dem Direktor des Chemiſchen Jnſtituts ordentlichen

Profeſſor in der philoſophiſchen Fakultät Geheimen Regie
rungsrat Dr Volhard iſt bei feinem aus demAmt der Rote Adler Orden II Klaſſe mit Eichenlaub ver
liehen worden

Verein für Handlungskommis 1858 Hamburg
Der Ortsverein Halle eröffnete Sonnabend abend den 80 Be

zirkstag der Vereinigung des Sächſiſch Anhaltiſchen Begzirks durch
einen Kommers in den ThaltaFeſtſälen Unter den Gäſten be
merkte man den Präſidenten der Handelskammer Steckner den
Reichs und Landtagsabgeordneten Schmidt zahlreiche Stadt
verordnete und Mitglieder der Handelskammer der Fortbildungs
ſchule Rudervereine Lehrer und andere mehr Direktor W Bär
begrüßte die Erſchienenen Auf ſeinen Vorſchlag wurde ein Huldi
gungstelegramm an den Kaiſer abgeſandt Nachdem Kaiſerhoch
und Nationalhymne verklungen waren ergriff der Oberbeamte
des Vereins Ottinger Hamburg das Wort um Weg und Ziele
des Vereins klarzulegen Er ſchilderte den Werdegang und wies
auf Erfolge hin deren die Handlungsgehilfen mit Erſtarkung der
Organiſation immer mehr errungen hätten Darauf ſprach der
Präſident der Handelskammer Steckner um die Grüße und
Glückwünſche der Handelskammer zu überbringen und um die
ſchönſten Beſtrebungen der 58er während ihres 50jährigen Be
ſtehens einer kurzen Betrachtung zu unterziehen Er ſchloß mit
der Verſicherung daß die Handelskammer nicht neben auch nicht

gegen ſondern mit den s58ern arbeiten wolle Das Feſt
nahm einen äußerſt angeregten Verlauf Die Gallerie des Saales

Wahrhaftig eine Winterlandſchaft Straßen und Plätze
im ſchimmernden Weiß und die Dächer überzogen als
hätte es geſchneit Und die Jungen eilen auf die Straßen
und formen aus den weißen Körnern Bälle mit denen ſie
einander im kindlichen Spiel bombardieren Potzblitz der
Herbſt beliebt zu ſchäkern Darauf waren wir denn doch
nicht gefaßt Noch umkleidet dichtes Grün Baum und
Strauch ſchüchtern erſt miſcht ſich welkendes Gelb in die
friſchen Farben und in langen Fäden fliegt Altweiber
ſommer durch die Luft Da wär s doch ein bischen reichlich
früh mit dem Winter Aber es war ja auch nicht ſo bös
gemeint es war nur ein Spaß vom lieben Herbſt ein
übertoller Spaß der uns einen Schreck einjagen ſollte

Gerade jetzt waren wir in Halle der Erwartung voll
Die letzten Tage hatten uns warmes fonniges Wetter be
ſchert ſo kurz vor dem großen Herbſtmarkt Da wollte uns
der Schelm daran erinnern daß zum Halleſchen Herbſt
markt der Himmel kein freundliches Geſicht zu machen
pflegt Das iſt Tradition Wie das Unwetter eilends
heraufzog Jm Nu hatten ſich dunkle Wände aufgetürmt
die gelb flammendes Licht färbte Und dann ging s los
ein paar Donnerſchläge praſſelnder Regen und hinein
knatterten bis Taubeneigröße hunderttauſende von Hagel
ſchloßen vergleichbar dem Feuer der Maſchinengewehre die
jetzt im Manöver unſere Jnfanterie im Gefecht ſo nach
drücklich unterſtützen Nur gut daß der Sturm ſich nicht
dahinterſetzte ſonſt hätten die Halleſchen Glaſer reiche
Arbeit bekommen und auch den Obſtbäumen wäre nicht die
Hälfte der Früchte geblieben

Unſere Marktleute die gerade auspackten hielten be
troffen inne Aber das Unwetter war nur von kurzer
Dauer Da brach von neuem die Hoffnung durch die Hoff
nung auf gutes Jahrmarktswetter das heißt auf gute Ge
ſchäfte Ein einziger trockener heller warmer Sonntags
nachmittag bringt ihnen goldene Ernte Mag er ihnen ge
ſchenkt werden Mit den Händlern und Budenbeſitzern
freuen ſich Tauſend und Abertauſend Alt und Jung Groß
und Klein Sie alle ſuchen auf dem Halleſchen Jahrmarkt
ihre Freude So vielen die Hoffnung täuſchen zu wollen
das wäre doch arg

Soweit erforderlich Die höhere Amtsſprache verfügt über
eine Anzahl von Ausdrücken die die Ablehnung von Anträgen und
Wünſchen einigermaßen beſchönigen und weniger hart erſcheinen
laſſen ſollen Man kennt ſie als ſolche und verſteht ihren tief
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empfundenen Sinn Wenn z B eine Behörde zuſagt irgend
etwas in Erwägung zu ziehen ſo kann man überzeugt
ſein daß man ſo leicht nichts wieder davon hört oder höchſtens
im ſpäten Greiſenalter Schreibt ſie tunlichſt dann tut man
gut auf dieſer Zufage kein Luftſchloß aufzubauen Auch das
Wort demnächſt verliert in der amtlichen Sonderſprache
ſeine natürliche und urſprüngliche Bedeutung Eine ſehr ſchöne
Redensart im Bereiche der grünen Tiſche iſt ſoweit erfor
derlich Es verpflichtet eigentlich zu nichts macht ſich aber zur
Ausfüllung in einem Satze ganz nett Von einem beſtimmten
Falle der Anwendung dieſer zwei nichts weniger als inhalts
ſchweren Worte plaudert die Frankf Ztg

Jm Eiſenbahnbetriebe iſt vielfach der Mißſtand vorhanden
daß die meiſten Fahrkarten Schalter keine Einrichtung
zum bequemen Aufnehmen des herausgezählten Geldes haben
Infolgedeſſen kann man auf jedem größeren Bahnhofe täglich

eobachten wie ſich dio Reiſenden abmühen das auf dem glatten
Zahltiſch liegende Geld aufzuheben Der eine verſuchte es einzeln
zu faſſen wobei die Adhäſionskraft in Tätigkeit tritt und die Mün
zen feſthält andere die reſoluter ſind ſtreichen den ganzen Ramſch
mit der gekrümmten Hand zuſammen und dirigieren ihn ſo in die
offen gehaltene andere ſelbſt auf die Gefahr hin daß ein Stück
vorbeifällt Jm Winter wird die Sache beſonders ſchwierig wenn
die Beweglichkeit der Finger durch die Kälte oder Handſchule be
einträchtigt iſt Es bedeutet das nicht bloß eine Unbequemlichkeit
für das Publikum ſondern führt auch bei ſtarkem Andrange eine
Verzögerung in der Verabfolgung der Fahrkarten herbei Aus
dieſen Gründen hatte ſich die Koblenzer Handelskammer an den
Miniſter mit der Bitte gewandt er möge dem erwähnten Mangel
abhelfen laſſen Er hat darauf erwidert daß die Eiſenbahndirek
tionen ſchon früher angehalten worden ſeien ſoweit erforderlich
entſprechende Einrichtungen zu treffen Jm Einzelfalle müſſe an
heimgegeben werden ihr Fehlen anzuzeigen Soweit erforder
lich paßt hier ausgezeichnet Es ſcheint demnach daß der Miniſter
den Bewohnern einzelner Städte eine beſondere Fingerfertigkeit
zutraut an den betreffenden Stationen die gewünſchte Einrichtung
nach ſeiner Meinung alſo nicht erforderlich iſt während ſie anders
wo dagegen wieder nötig ſein muß Weshalb führt man nicht
ganz allgemein die Vorrichtungen ein Teller oder Platten
aus geriffeltem Metall Porzellan oder Gummi
wie ſie heutzutage jedes beſſere Geſchäft beſitzt

7

Rektorentag der Provinz Sachſen Schluß Der Vor
trag unſeres Stadtarztes Herrn Prof Dr v Drigalski über
die Stellung der Schule zur ſogenannten Aufklärung der

zur Entlaſſung Kommenden gipfelte in jenen Theſen die
wir unlängſt abgedruckt haben Es knüpfte ſich an die
Darlegungen eine lebhafte Beſprechung Das Ergebnis war
das Einverſtändnis mit dem Referenten

Hengſtauktion Jm Beiſein eines zahlreichen Publi

fand Sonnabend mittag im Landgeſtüt Kreuz bei Cröll
witz die öffentliche meiſtbietende Verſteigerung von ſieben
zu Geſtützwecken nicht mehr verwendbaren Hengſten ſtatt

1 Jſidor Brauner 1,74 m Bandmaß Graditzer 1903 ge
boren Fehler wenig hörbarer Atem Erſteher war Herr Kauf
mann Gauert in Firma Käſtner Co hier mit 630 Mk

2 Original Dunkelfuchs 1,75 m Bandmaß Graditzer 1898
geboren Fehler hinten rechts ſpatverdächtig Erſteher war Herr
Pferdehändler Schwab in Firma Geb Schwab hier mit 460 Mk

3 Kilian Brauner 1,65 m Bandmaß Belgier 1900 ge
boren ohne Fehlerangade Erſteher war Herr Landwirt Fügner
in Hubitz bei Siersleben mit 725 Mk

4 Block Rappe 1,76 mm Bandmaß Engländer 1893 geboren
Fehler etwas ſchwach im Kreuz Erſteher war Herr Pferdehändler
Richard Hoyer hier mit 430 Mk

5 Gomez Dunkelbrauner 1,75 m Bandmaß Engländer
1896 geboren Fehler chroniſche Mauke auf beiden Vorderbeinen
Erſteher Herr Kaufmann Gauert in Firma Käſtner Co hier
mit 780 Mk

6 Boxer Brauner 1,75 m Bandmaß Engländer 1898 ge
boren Fehler hinten links fauler Strahl Erſteher war Herr
Poſthalter Quelle in Helmſtedt Braunſchweig mit 800 Mk

7 Brandon Dunkelbrauner 1,80 m Bandmaß Engländer
1902 geboren ohne Fehlerangabe Erſteher war Herr Kaufmann
Gauert in Firma Kaeſtner e Co hier mit 1090 Mk

Jm ganzen ſind alſo gelöſt worden 4915 Mk es kommt17 Pferd alſo im Durchſchnitt 702 Mk ein günſtiges

Ergebnis

Das Stadttheater begann geſtern abend mit einer
prächtigen Aufführung der düſter gewaltigen Braut von
Meſſina Schillers verheißungsvoll r Winterſpielzeit
Man ſah die alten Geſichter auf der Bühne wieder und neue
die in P Spiel viel Gutes i Die Darſteller
führten ſich mit ihren beſten Leiſtungen bei dem gutbeſuchtem
Hauſe ein und ernteten reichen Beifall Die Szene zeigte
prächtige Bilder die Regie wirkte ſicher und von verſtändiger
Hand geführt die Maſſenſzenen waren reich belebt und ein
drucksvoll die Chöre S und wirkſam Ueber demGanzen ſchwebte etwas vom Geiſte der Antike wie es Schiller
vor der Seele geſtanden haben mag als er an dem großen
Vorbilde des Sophokles ſeine Seele erhebend dieſes ge
waltige Werk von dem Kampf und Untergang der feindlichen
Brüder von Meſſina ſchuf das ſo ſehr an die Oedipustragödie
erinnert Das Stück hinterließ einen tiefen Eindruck und
verdient ſeine Wiederholungen vor vollen Häuſern Morgen

Ausführliches darüber p 8Neues Theater Der Anfang der Vorſtellungen iſt wie
im vorigen Jahre auf 5 Minuten nach 8 Uhr beſtimmt heute
ſie die Eröffnungs Vorſtellung von Sardou s Ferreol
tatt Montag wird Ferreol wiederholt Dienstag geht
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Das Städteſpiel Halle Leipzig das heutewird ohne Zweifel bei der guten Seht
ng b 3Städtemannſchaften einen ſpannenden Verlauf n eiderfang 24 Uhr f nehmen An

Aus dem Leserkreise
Für die Veröffentlichungen unter dieſer Ueberſchridie Redaktion keinerlei Verant w z ift abemimnt

bleibt auf Grund des S 21 Abſ 2 des Preßgeſetzes in vollem ſe
fange der Einſender verantwortlich Um

Gefährlicher Straßenübergang
Die in letzter Zeit und erſt kürzlich bei Gröbers wieder v

kommenen Unfälle an Wegekreuzungen mit den Eiſenbahnen u
es angezeigt erſcheinen wieder einmal auf einen beſonders geſa
lichen Punkt dieſer Art hinzuweiſen und an Abhilfe zu wahrer
ehe dies durch ein größeres Unglück in zwingenderer Weiſe

ſchieht eWir meinen die Kreuzung mit der Kaſſeler Staatsbahn
der Merſeburger Chauſſee an dem beliebten Ausflugslokal Roſen
garten

Wie der Augenſchein lehrt paſſieren hier täglich Hunderte vo
Fuhrwerken wie auch die Wagen der Fernbahn Halle Merſehm
und Tauſende von Paſſanten dieſe gefährliche Stelle welche auße
dem einen ſtarken Perſonenzugs und Schnellzugsverkehr der
Staatsbahn aufweiſt und es iſt geradezu als ein Wunder zu re
trachten daß dort nicht ſchon mehr Unglücksfälle vorgekommen ſind

Von der ſchon ſeit Jahren geplanten VBeſeitigung des Chauſſee
überganges durch eine Unterführung hat man ſeit langem nichts
mehr gehört obwohl unſeres Wiſſens die Vorarbeiten und Ver
handlungen mit den Behörden und Jntereſſenten ſchon vor Jahres
friſt ſoweit gediehen waren daß in dieſem Jahre mit dem Bau der
Unterführung begonnen werden ſollte Allem Anſchein nach wird
jedoch vorläufig wieder nichts hieraus obgleich die Notwendigkeit
der Beſeitigung dieſes Gefahrenpunktes mit Rückſicht auf vie
ſchnelle Entwicklung von Ammendorf und den ſtetig wachſenden
Verkehr der Merſeburgerſtraße mehr denn je eine zwingende Rot
wendigkeit iſt

Es dürfte dieſer Hinweis wohl genügen um wieder die Auf
merkſamkeit auf dieſe wichtige Angelegenheit zu lenken und es iſt
zu hoffen daß die baldige Verwirklichung der Unterführungs

anlage erfolgen wird re e ekums meiſt aus Landwirten und Pferdehändlern beſtehend S

Provinzial Nachrichten
Tod im Manöver Ein ſcharfer Schuß

Weißenfels 13 Sept Zwiſchen Kriechau Löſau iſt der
24jährige Ulan Auguſt Wehner von der zweiten Eskadron
des 16 Altmärkiſchen Alanen Regiments mit ſeinem
Pferde geſtürzt und hat dabei das Genick gebrochen Er iſt
m hieſigen Lazarett geſtorben Das Pferd mußte getdtet
werden

Von einer Abteilung 26er Jnfanterie iſt geſtern ein
ſcharfer Schuß abgegeben worden Er ſchlug pfeifend dicht
neben dem Fabrikanten Matte von hier ein Da auch der
anweſende Schiedsrichter die Tatſache feſtgeſtellt hat iſt eine
Unterſuchung eingeleitet

Proteſt gegen den Verkauf der Pleſſeburg
Göttingen 11 Sept Gegen die zur Erörterung gelangte

Veräußerung der im nahen Leinetal belegenen Ruine Pleſſe
aus dem Beſitz des preußiſchen Forſt bezw Domänenfiskus
in den Privatbeſitz der Familie v Pleſſen haben jetzt auch
ſämtliche Fakultäten hieſiger Univerſität in einer Eingabe
an den Kultusminiſter ſchwere Bedenken erhoben

Ein 50 Millionen Etat
Leipzig 11 Sept Der Haushaltsplan der Stadt Leipzig

für das Jahr 1909 ſchließt in Einnahme und Ausgabe mit
dem noch nie erreichten Betrage von 49 926 618 Mk ab Zur
Deckung des Fehlbetrages ſind Steuern in Höhe von
19 477 673 Mark zu erheben

Bad Köſen 12 Sept Bei den Stadtverord
neten wahlen wurden Bankier Paul Krüger und Uhr
macher Rich Hertel gewählt Auf beide Kandidaten hatten
ſich die beiden ſtreitenden Parteien geeinigt Allgemein er
wärtet man von dieſen Wahlen daß ſie den erſehnten Frieden
in unſerer Stadt zur Folge haben werden

Cöllme bei Zappendorf 13 Sept Für die Ab
gebrannten in Donaueſchingen wurden in un
ſerem Orte geſammelt 45,75 Mk

Artern 12 Sept W Typhusepidemie
d ein weiteres Opfer gefordert Heute morgen ſtarb deruchdruckerei Faktor Hoffmann Er hinterläßt eine Witwe

und 6 zum teil unerzogene Kinder
Annaburg 12 Sept Nichts würdige halb

r

Kloss g Poerster Sektkellerei Prevburg V
Zu beziehen durch die hiesigen eingrosshandlungen

Vertretor Carl Wieht Ualle Sanfe Telephon 468

wüchſige Burſchen treiben in unſerem Orte ſeit
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zeit ihr Unweſen r letzte Heldentat verübten ſamte undrängereg nerstag abend Sie holten aus dem Schießſtande
ſte W erofſt iervorſchule das ſchwere Liegegeſtell und legten
der uf die Ccienen der Falkenberg Wittenberger Staats

es wo es von dem nach Wittenberg fahrenden Nachtzuge
be dahren und vollſtändig zertrümmert wurde
u Sangerhauſen 13 Sept Das Bahnprojektehe der Sangerh ie in ein neues tadium gerücckt Nach angeſtellten Er
iſt rungen ſtellt ſich die Herſtellung dieſer Linie wegen zu
Wer Koſten als unrentabel heraus weshalb die Weiterver

ng des Projektes aufgegeben iſt Es ſoll nunmehr er
J n werden ob es möglich iſt eine Eiſenbahn von Sanger

en über Lengefeid Großleinungen Hainrode Breiten
e Hayn und Vankerode nach Harzgerode zu erbauen Zu
Fen Zwecke ſoll unter Hinzuziehung des früheren Eiſen
hnkomitees von Vertretern unſerer Stadt und Vertretern

Lengenannter Gemeinden ſowie in Anweſenheit des Land
rats v Soetingem am Freitag den 18 d nachmittags
I Ahr im Hotel Kaiſerin Auguſta hier eine gemeinſame Be
rechung ſtattfinden Dieſes neue Projekt hat inſofern ein
rerragendes Jntereſſe da es zahlreiche wohlhabende Ort

Haften vornehmlich unſeres Kreiſes nit der Kreisſtadt
Sngerhauſen die außerdem ein hervorragender Eiſenbahnepent iſt verbinden würde

e 13 Sept Der Direktor des
hieſigen Kg r hä Fata Dr Anzritt mit dem I April 1909 in den Ruheſtand

Cambueg 11 Sept Noch ein Fall vonwolfsmilchvergiftung Ein ähnlicher von
Wolfsmilchvergiftung wie der vom Ettersberge berichtete
hat ſich dieſe Woche hier zugetragen Ein 6jähriger Knabe
rupfte eine Wolfsmilchpflanze am Wege aus wobei ihm
etwas von dem ätzenden a in das eine Auge ſpritzte Laut
ſchreiend lief er nach Hauſe wo die rig und die
Schmerzen bald ſo heftig wurden daß ärztliche Hilfe in An
ſpruch genommen werden mußte

4 Köthen 13 Sept Fatale Aehnlichkeit Der
Einbrecherkönig Kirſch in der Geſchäftsſtelle der Cöthenſchen
Zeitung Wochen ſind vergangen ohne es bisher ge
lungen iſt auf die Spur des aus der Strafanſtalt Coswig in
verwegener iſe geflüchteten Geldſchrankknackers Kirſch zu
kommen Als geſtern am Nachmittage ein Mann auf den
die Perſonalbeſchreibung Kirſchs paſſen ſollte in der Ge
ſchäftsftelle der Cöthenſchen Zeitung e um ein Jnſerat aufzugeben wurde er von einem oſigeibeamien von
der Straße aus ſcharf beobachtet und ſpäter in Gemeinſchaft

eines herbeigerufenen zweiten Polizeibeamten verhaftet und
zur Polizeiwache ſern Dort ſtellte ſich heraus daß der
remde nicht Kirſch ſondern ein ihm ſehr ähnlich ſehender
eſchäftsmann aus dem Bernburger Kreiſe war der ſofort

wieder entlaſſen wurde

Plauen 11 Sept Eine weſentliche Er
höhung der Luſtbarkeitsſteuer beſchloß man in
der letzten Stadtverordnetenſitzung Bisher wurden für
öffentliche theatraliſche Vorſtellungen und SchauſtellungenSteuern von 25 Pfg bis 20 Mk erhoben Dieſe Sätze wurden

auf 1 bis 50 Mk erhöht Für Veranſtaltungen die einen be
ſonders großen Umfang haben kann die Steuer bis zu 300
Mark betragen

J

Kunst und Wissenschaft
Zur Reviſton der Herner Literatur Konvention

E K Am 14 Oktober wird in Berlin eine internationale
Konferenz zur Reviſion der Berner LiterarKonvention zuſammen
treten Wie die übrigen intereſſierten Staaten ſo ſtellt auch das
Deutſche Reich eine Abordnung zu dieſer Konferenz Die Zeit
ſchrift Das literariſche Echo bemängelte vor kurzem die Zu
ammenſetzung dieſer deutſchen Delegation indem es darauf hin
wies daß Deutſchland nur Beamte und Juriſten nicht aber Schrift
teller und Künſtler zu den Beratungen heranziehe Eine Antwort
der Reichsregierung erfolgte in den Spalten der Nordd Allgem
Zeitung Es hätten heißt es dort eingehende Vernehmungen
von Autoren Komponiſten Künſtlern uſw ſtattgefunden deren
Ergebniſſe nach Tunlichkeit berückſichtigt würden Die Zuſammen
ehung der Kommiſſion aus Beamten und Rechtsgelehrten ent
präche dem diplomatiſchen Charakter der in Frage ſtehenden Kon
ſerenzen Ferner bemerkt die Nordd Allg Ztg daß die Kon
erenz ſich nicht wie dies erwartet wurde mit einer Reviſion
des deutſch amerikaniſchen Abkommens vom Jahre 1892 beſchäftigen
werde Dieſes herrliche Abkommen haben ſeinerzeit auch die Herren
vom grünen Tiſch zuſtande gebracht und bewirkt daß jedes Buch
das in Deutſchland erſcheint in den Vereinigten Staaten ohne
weiteres nachgedruckt werden kann während wir Deutſchen die
qmerikaniſchen Autoren bis 30 Jahre nach ihrem Tode ſchützen
Will ein Deutſcher ſein Werk in Amerika geſchützt wiſſen ſo muß
er es dort von neuem drucken laſſen Daß dieſer Zuſtand nahezu
mhaltbar iſt bedarf wohl kaum der Erdrterung Wenn ſchon
Amerika ſich zu einem rechtlichen Gegenſeitigkeitsverhältnis nicht
geht erklärt ſo ſollten wir dem Beiſpiele Hollands folgen das
die Amerikaner mit ihrem eigenen Maße mißt Bücher amerika
niſcher Autoren ſind in Holland nur geſchützt wenn ſie ebenda ge
druckt wurden Die ganze Tragweite des Abkommens vom de
1902 können nur Leute ermeſſen die ſelbſt unter den Folgen dieſes
Aertrages zu leiden haben Jn erſter Linie werden das die Autoren
aus dem Gebiete der ſchönen Literatur ſein während die Gelehrten
e an den Konferenzen teilnehmen höchſtens als Verfaſſer wiſſen
Haftlicher Werke in Betracht kommen und ſo die Schädigung in
el geringerem Maße empfinden Was heute in Amerika blüht
einfach literariſcher Diebſtahl und auch in den Vereinigten
Ataaten ſelbſt fordert eine ſtarke Strömung die Abſtellung dieſes
inwürdigen Zuſtandes
w d Norddeutſche Allgemeine ſagt daß auch die Delegationen

Charakter getragen hätten und ſie gibt damit zu daß die Zu
Anmmenſetzung dieſer Delegationen einigermaßen fehlerhaft war
g un daß bei Heranziehung von Literaten und Künſtlern zu den
Srhandlungen der Vertrag mit den Vereinigten Staaten in ſeiner
igen Form möglich geweſen wäre ſcheint ausgeſchloſſen Viel
Aht überlegt ſich die Reichsregierung noch einmal ob nur Be

RheinisehesTechnikum Bing Eloktratoehnſk
a Drüotondat

en früheren Konferenzen einen durchaus diplomatiſchen

l

Chemikerinnen

ehrte imſtande diplomatiſchenCharakter der rage ſtehenden enſerhgen zu wahren s

Jn iſt im Alter von 73 Jahren der Privatmann
Otto Lob geſtorben Otto Lob hat ſich als Komponiſt der
worden n e und anderer Studentenlieder einen Namen

erworben

Leo Tolſtois neueſte Die Lehre E9riſtidargeſtellt für in rort in einigen in
autoriſierter deutſcher 7 in E n Verlag inDresden erſcheinen Das Werk das in Rußland ſelbſt vor
läufig nicht erſcheint wird auf Wunſch des aſſers zuerſt
in deutſcher Sprache veröffentlicht

Theater und Musik
Das 4 deutſche BHachfeſt

Die Neue Bachgeſellſchaft hat es ſich bekanntlich r Auf
gabe gemacht durch die Einrichtung wandernder Bachfeſte
die Bachſche Muſik zu beleben die Werke des großen Meiſters
im deutſchen Volke durch Aufführungen einzubürgern und
weiteren Kreiſen unbekannt gebliebene Werke Bachs und
einer Zeit ans Licht zu ziehen Das vom 6 Oktober
tattfindende 4 deutſche e in Chemnitz wird auch
azu beitragen dieſer Aufgabe gerecht zu werden Das erſte

Kirchenkonzert in der St Lukaskirche am 3 Okt bringt
unter der Leitung des Kantors Georg Stolz eine Auffüh
rung der moll Meſſe für Soli Chor Orgel und Orcheſter
Das am 4 Okt folgende Kammermuſikkonzert bietet u a
Bachs Hochzeitskantate O holder Tag erwünſchte Zeit für
Sopran ſowie eine Reihe bisher un veröffentlichter Solo
tücke für Klavier Matthias Weckmann Variationen über
ie lieblichen Blicke und norddeutſche Tanzſtücke unbe

kannter Meiſter aus der Zeit von 1640 60 die den vom
Vortragenden Profeſſor Buchmayer wieder auf
Lüneburger Sammlungen entnommen ſind ußerdem
Stücke von r Böhm Georg Philipp Telemann und

S Bach aus dem der Leipziger Stadtbibliothek ange
örenden Andreas BachBuch Das am Abend degsſelben
ages unter Kirchenmuſikdirektor Franz Mayerhoff ſtatt
n ende zweite Kirchenkonzert in der Jakobikirche bringt
elten gehörte Kantaten Motetten und Orgelſtücke von Bach
und ſeinen r Das Schlußkonzert am 5 Oktober
leitet der d Kapellmeiſter Profeſſor Max Pohle
Orcheſterwerke Geigen und Klavierkonzert Motette und
Kantate e Als Soliſten ſind für das Feſt ge
wonnen Frau Buff Hedinger Sopran Frl Agnes Leyd
ar Mezzoſopran Frau Dr Adrienne von Kraus Os
orne Alt George A Walter en Dr Felix von

Kraus Baß Prof Carl Halir Violine Prof Julius
Klengel Cello Prof Richard Buchmayer Klavier ProfGeorg Schumann Klovier Pfannſtiehl Orgel Freiberg
Flöte uſw Das Feſtbureau hat die Hofmuſikalienhand

lung von C A Klemm in Chemnitz übernommen an die alle
Beſtellungen auf Eintrittskarten zu richten ſind Ausführ
liche Programme die über alle n n Auskunft geben
werden von dem Bureau koſtenlos abgegeben

Heiteres von Hans Richter
Der Frankf Ztg werden einige nette Anekdoten mitgeteilt

deren Held Hans Richter iſt und die man ſich in Mancheſter
wo der bekannte Wagner Dirigent ſeit einer Reihe von Jahren
als Leiter der größten Konzert tätig iſt und wo er auch ſeinen
Wohnſitz hat mit amüſiertem Lächeln erzählt

Richter ein Ur Wiener kam ohne Kenntniſſe der engliſchen
Sprache nach Mancheſter und hat ſich auch im Laufe der Jahre
die er dort verbracht hat nicht zum perfekten Engländer ausge
bildet Und ſo hat er ohne es r wollen ſchon die heiterſten
Wortſpiele und Verdrehungen geliefert und die Engländer die
doch bekanntlich den Ausländer nie auslachen mag er auch das
dümmſte und lächerlichſte Zeug reden durch ſeine Ausdrucksweiſe
zum Schmunzeln gebracht Seine Frau konnte ſich nicht gleich an
das engliſche Klima gewöhnen und fühlte ſich anfangs in Man
cheſter nicht ſehr wohl Da wurde Richter eines Tages von einem
engliſchen Freunde nach dem Befinden ſeiner Gattin gefragt ob
es ihr jetzt beſſer ginge No antwotte er betrübt not better
if she does not lie she swindels Er wollte ſagen Wenn ſie
nicht liegt hat ſie Schwindel ſtatt deſſen behauptete er
Wenn ſie nicht lügt dann ſchwindelt ſiel

Ein andermal begleitete Hans Richter ſeine Frau in ein
engliſches Seebad er ſelbſt wollte aber am nächſten Tage wieder
zurückreiſen und am Billettſchalter ein einfaches und ein Retour
Billett erſtehen Die verlangte er nun folgendermaßen Cive
me two tiokets one for me to come back one for my
wife not to oome baekl

Das Netteſte aber hat er vor noch nicht ſehr langer Zeit ge
liefert Als er in dem großen Saale der PFree trade hall eine
Morgenprobe abhielt war unten in dem Raume eine Frau mit
der Reinigung des Fußbodens beſchäftigt und mochte wohl etwas
rückſichtslos und lärmend bei der Arbeit verfahren ſo daß Richter
der ſeinen Muſikern etwas erklären wollte ſich wütend umdrehte
und in den Saal hinunterrief Wife don t kehr

Die Oper im drahtloſen Telephon Aus Newyork iſt der Er
finder des De ForeſtSyſtems drahtloſer Telephonie ſoeben in
England eingetroffen er hat einen vereinfachten Apparat ſeinesSyſtems tonſtruiert durch den jedermann in einer Entfernung

von 30 engliſchen Meilen von irgend einem Opernhauſe den Ge
ſang durch ſeinen TelephonApparat genießen können wird Der
Apparat wird ſo billig ſein daß die Anſchaſfung kein Opfer be
deutet der Empfangsapparat kann mit einem Koſtenaufwand von
60 Mark inſtalliert werden Alles was der Abonnent zu tun
hätte wäre die Errichtung einer Flaggenſtange auf ſeinem Hauſe
Die Koſten des TelephonAnſchluſſes an die Oper ſollen nicht mehr
als 4 Mark im Monat betragen Die e praktiſchen
Verſuche haben vollauf befriedigt und bei dreißig engliſchen
Meilen Entfernung den Klang der Stimme klar voll und rein
übermittelt

Sportnachrichten
Der Weltmeiſter Louis Darragon fügte am letzten Sonn

tag in Paris ſeinen bisherigen Erfolgen einen neuen Sieg hinzu
indem er in den zum Austrag gebrachten 50 und 15 Kilometer
Rennen als Erſter das Ziel er Der franzöſiſche Meiſter
fahrer C Simar welcher ſich nach längerer Pauſe wieder an
einem Rennen beteiligte war am letzten Sonntag in Montauban

Frankreich erfolgreich indem er das über 50 Kilometer
Rennen gewann Beide Genannten beſtreiten ihre Rennen
Brennabor dem beſten Rade der Welt

München 12 Sept Als Sieger bei der Diſtanzfahrt Berlit
München traf heute nachmittag 3 Uhr 32 Min Legationsrat Fel
ſing mit 24 Minuten Vorſprung in der Daglfinger Rennbahn ein
Felſing legte die ganze Strecke BerlinMünchen in 49 Stunder
12 Min zurück Zweite war Frau Wera Kohner

T

AUnterhaltungsblatt

Das Dorfliebchen Roman von Dora RuſſelFortſetzung Der Juwelendiebſtah l ne
Gaunerhumoreske von A Karſta Die ſieben Tage im
Volksmunde von W Rickert Bunte Zeitung Das Ar
bild des Grafen von Monte Chriſto Wenn
der Herr Präſident zur nur te Engliſche Kanzelblüten Goethes Aberglaube
Literatur Sprachecke des Allg Deutſchen Sprachvereins
Schach und Rätſel

e

Letzte Rachrickten
Sturz des General Majors von BVötticher

Gleiwitz 12 Sept Der Kommandant der 23 JnfBrigade Se v Bötticher ſtürzte heute mit dem
während des Manövers bei Ratibor Er erlitt eine

erletzung des Unterſchenkels

Demiſſton des däniſchen Kabinetts
Kopenhagen 12 Sept Der Miniſter des Aeußeren

Jenetzau überreichte dem König heute ſeine Demiſſion Der
König berief den Miniſterpräſidenten Eriſtenſen zu ſich und
hatte mit ihm eine Beſprechung der Lage deren Ergebnis
die Demiſſion des ganzen Kabinetts war Criſtenſen ver
ſprach die Geſchäfte bis zum Zuſammentritt des Reichstages
weiter zu führen

Aufhebung des Kriegszuſtandes in den Oſtſeeprovinzen

Petersburg 12 Sept Ein kaiſerlicher Ubas hebt in
den Oſtſeeprovinzen den Kriegszuſtand mit dem 28 d Mts
auf und wandelt ihn in den verſtärkten Schutz um Jn
einigen Gegenden des Gouvernements Jekaterinoslaw iſt der

verſtärkte tand verlängert worden
Der Sultan und ſeine Heer J

Konſtantinopel 12 Sept Der Sultan hat geſtern im
Selamlik dem Korpskommandanten Mucht ar ſeine Befrie
digung über deſſen Bemühungen um die Ausbildung der
Truppen und die Hebung der Kameradſchaftlichkeit im V
ierkorps ausgedrückt Der Sultan verſprach künftig GeLchts ungen beizuwohnen

Eine Niederlage der Kurden

Konſtantinopel 12 Sept Jany Gazett erfährt ausJarlekir daß der Kurderghef r geſchlagen und
egen den Juphrat geflohen ſei Die Truppen verloren 16ſie Kurden über 100 Tote

Türkiſch Bulgariſcher Zwiſchenfall
Konſtantinopel 12 Sept Der bulgariſche Agent Gae do zu dem diplomatiſchen Diner beim wiſſe des

eußeren keine e u und auf ſeine Anfrage
keine Antwort erhielt wurde von ſeiner t be
auftragt abzureiſen wenn er nicht bis heute Abend hin
reichende Aufklärung empfangen habe

Aus Marokko
Tanger 12 Sept Der belgiſche Geſandte Buiſſnertder Den des diplomatiſchen Korps erhielt einen Brief

von Mulay Hafid der noch unüberſetzt iſt Aus e
wird vom 8 September gemeldet daß Buchta ben
Bagdadi zum Paſcha von Elkſar ernannt wurde Aus
anderer Quelle verlaute es ſei ihm eine Miſſion nach
Europa übertragen worden

Solingen 13 Sept Geſtern mittag wurde hier imtädtiſchen Subendefe die bis zum 23 September dauernde

usſtellung für Säuglings und Kinderplege namens der Kaiſerin vurg den Kabinettsrat Dr
von BehrPinnow eröffnet Der Feier wohnten außer dem
Protektor Oberpräſident von SchorlemerLieſer der Regie
rungspräſident von Düſſeldorf ſowie angeſehene Männer der
Wiſſenſchaft bei Oberbürgermeiſter Dicke dankte den Er
ſchienenen namentlich dem Kaiſerlichen Hauſe für das große
Jntereſſe das ſie der Ausſtellung n haben
Die Ausſtellung iſt von mehr als 120 Ausſtellern reich be
chickt darunter befinden ſich auch das Kaiſerliche Geſunden und das Kaiſerliche Statiſtiſche Amt mit umfang

reichem Material An die Eröffnung ſchloß ſich ein
Rundgang durch die Ausſtellung Die Kaiſerin hat als
Preiſe zwei Portraitmedaillons der Minſter für die geiſt
lichen Unterrichts und Medizinalangelegenheiten ſieben
Staatsmedaillen ausgeſetzt

Leitung Wilhelm Georg
Verantwortlich für den politiſchen Teil Wilhelm Georg
für den lokalen Teil für Provinzialnachrichten Gericht und Sport
Eugen Brinkmann für das Feuilleton und Vermiſchtes
Paul Schaumburg für den Handelsteil Fritz Ranz
für den Jnſeratenteil Friedrich Endrulat Druck un

Vertag don Otto Hendel Sämtlich in Halle a S
Dieſe Nummer umfaßt 12 Seiten

einſchließlich Unterhaltungsblatt

SARO
Beriin ſütterstr N

c 2eDJbiſdet aus Staatſioh genehmigte Faohsohuſe von

Dr Simon Gärtner alle

En grosW W h
7220

a Dorotheenstrasse 9
Vernspreoher G G Nioolai 2877
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JFaul Scßauseill é6 Co
kommanditiert v d Anhalt Dessauischen Landesbank

Halle aſS Bitterfeld Delitzsch u Eilenburg

An und Verkauf
von Wertpapieren
ausländischen Banknoten

und Geldsorten

Woecohsel
Conto Corrent

Dormmizilstelle für Wechsel
Einlösung von Coupons etc

Annahme und Voerzinsung von
Spar Binlagen Depositen

Verlosungs Kontrolle

Privat Tresore
einzeln vermietbar

Verkehr

bau für Handel und nut

Filiale Halle a S
Darmstädter Bank

Alte Promenade 3

Aktienkapital und Reserven
1831 Millionen Mark

Ausführung sämtlicher bankgeschäftlicher Trans
aktionen zu billigsten Bedingungen

insbesondere
An und Verkauf von Wertpapieren Wechseln

und fremden Sorten
Ständiges Lager erstklassiger Anlagewerte
Annahme von Depositengeldern zur kulantesten

Verzinsung

Die jeweiligen Sätre werden an unserer
Kasse durch Aushang bekanntgegeben

Conto Corrent und sScheck Verkehr
Einlösung von Coupons und Dividendenscheinen
Aufbewahrung von Wertgegenständen verschlos

senen Depots und Verwaltung von Wert
papieren

Vermietung feuer und diebessicherer Schrank
fächer Safes

Ausgabe von Kreditbriefen auf alle wichtigeren
Plätze der Welt

Beschaffung und Unterbringung von Hypotheken
gel dern

Spar und Vorschuss Bank
Fernspr 103 Zu Halle A S Rathausstr 4

Annahme von Bareinlagen gegen tägliche Abhebung und
3 oder 6monatliche Kündigung Erötfnung von

CheckolKontem
An und Verkauf von Wertpapioren Wechsel Verkehr
Annahme Von offenen Depots Verwaltung und Kontrolle

betreffs Verlosung etc von Wertpapieren
Entgegennahme und Verwahrung verschlossener Depots

Verkaufsstelle von Pſandbrieſen der
Deutsohen Hypothekenbank Meiningen

und anderer erster HypothekenbankKen
Die am I Oktober 1908 fälligen Coupons werden an

unserer Kasse nSpar u Vorschuss Bank zu Halle a S

Flügel und Pianinos
von Blüthner Ibach Steinway Sons Feurich Förster
Irmler Römnhildt Mand Schiecdmayer ete empfiehlt in
per Auswahl am Platze ca 60 70 Instrumente Vermietung
20 Reparaturen und Stimmungen
Balthasar Döll

el

Gelegenheitskauf
1416 PS FAILKE Motorwagen

4 Zylinder faſt neu Phäton mit Klappverdeck vorn um
kippbare Glasſchutzwand kompl Wer zeug 2c

Mik 4700
1012 PS CLEMNENT Bayard Coupé
2 Zylinder wie neu einen neuen Gleitſchutzmantel uſw

kompl faſt neue Ausrüſtung

M 5700
werden mit 59h bei bar auch auf größere Teilzahlungen
abgegeben Offerten unter A 26009 an die Geſchäftsſtelle

dieſer Zeitung erbeten 1

Christian Glaser lalea 5
244 670888 Klausstrasso 244

empfiehlt
Rogulier Füll O ofen

Staben Koch Oofen

JunpKor Ruh Oefon
lrische Dauerbrand Oefen

Berl Stuben u Küchen O ofen

Transp Sparkochherde

Gleichzeitig bringe ich mein
Lager in

Platten Rosten Feuertüren
Dachfenstarn Randkessoin ote

sowie meine

Werkstatt für Schwarzblechwaren
und Reparaturen

in empfehlende Erinnerung 8364
V Ritto auf Firma und Hausnummer zu nehten Dä

un Agnn
I

hävewann Faubterlgule
F/ò v/Ü vVj v v WVW VWVF

3 Löwen
1 Königstiger
4 Leoparden
2 Tiger Löwen Baſtarde

Keine beſonderen Eintritts
preiſe

SitzplätzeErw 20 y Kinder 10

Heute Sonntag 13 Sept

Billiger Sonntag
den ganzen Tag über

Erw 30 Kinder 20
nachmittags

Grosses Konzert
ausgeführt vom Orcheſter
des Herrn Kapellmeiſter

Thiem Halle a S

Unterricht

Wehmers
Vuterrfſehts Institut

Poststrasse I
Einzelunterricht

für Berren und Damen ln
Buehtühr II l
Schönschrelben Korrespondenz

Rechnen Wechselkunde

brücks Athenäum

Einj Prim Abit ExUnterricht Disziplin Tiſch c
Vorzüglich re len Unübertroff
Erfolge Auch Ausländer Proſpe
Berlin W 57 Bülowſtr 88

ſasdlnensdreſden

versohiedene Systeme Adler
Ideal Remington Oliver u a

Stenographie
Buchführung

und alle Kontorfüeher
werden gründlich gelehrt

Praktika s
Baor s Handelstehranstalt

Geiststrasse 29 I

Anhele en Ah
für feine Damen
schneiderei n d
ges gesch prä
miierten Dresd
Irumph Mefhode

Anfertigung der
eig Garderobe

Referenzen aus den folnst Kreisen
Prosp grat Schnittmuster verkauf
Frau Berta Linke Direkt derTriumph Methodef d Prov Sachs

Gr Ulrichstrasse 63 II

Akad u prakt Lehranſtalt
f Damenſchneiderei b Anfertig
eig Garderobe lehrt
F Ptautseh A d Univerſität 17

Herrmann
Pianos und Flügel

Berlin Wilmersdork
Uhlandstr 34

Kostenl Probesend Katalfrko

Volks Kaffee Hallen
des Vereins für Volkswohl

J am Leipziger Turme
II Alte Promenade Reitbahn

III MoritzzwingerIV r 2 LeſehalleV Vor dem Steintor Walhalla
Alle fünf ſind geöffnet von

früh 6 Uhr an
Es wird verabreicht

akao
Milch

leiſchbrühe
elterwaſſer

Limonade
in IV auch Suppe zu 10 Pfg

Marken zu 5 Pfg welche ſich

zu 5 Pfg

dürftige eignen u in den 5 Hallen
verwendet werden können ſind in
den 5 Hallen ſowie bei Herrn
Kaufm Ludw Barth Leipziger
ſtraße 80 Nähe des e Turmes
Herrn Kaufm Hille Geiſtſtr 68
und en Möbius Ritterſtr 5
zu ha

Zoſhame

beſonders zu Geſchenken an Be

Stadt Theater
Montag den 14 September
3 Vorſt i Ab Umt gült 3 V

Hofgunst
Luſtſpiel in 4 Aufzügen von Thilo

v Trotha
PerſonenDer Fürſt Wilhelm Nebel

DieFürſtin Mutter Aug Thièry
PrinzeßEliſabethH Mar Schlomkaihre Nichte
Exz v MaltenZverhofmeiſter Max Tobien

Exz v EſchenVberhofmeiſterin L Walt Hörig

v Roden Kammer
herr Adalbert LentzExz v Buchen

ausminiſter Walter Sieg
v Hellmuth Hof

jagdjunker Karl Stahlberg
Gräfin Birkenfeld M Brandow
Baron Hohenſtein

Gutsbefitzer Karl Scholling
Vicky ſ Tochter Wanda Oferta
Baroneß Hertha

Wanert
Leo v Halden

Premierleutnant Ernſt Gode
fräulein Stern Agnes Amberg
tabel Diener de Amberg

Suſ Kornow

rieda Meyer
arta Lübben

Anfang Uhr Ende 10 Uhr
Etnablissement

Winter garten
Magdeburgerſtraße 66

Im Restaurant u Café
Vorzüglicher Mittagstiſchu 2 Gänge Nachtiſch

i Ab für 90 Pfg
Reichhalt Abendharte

Gut gepflegte Biere u Weine

S Von 7 Uhr ab
tägl erſtkl Künſtler Konzerte

unter Direktion
H Kapl Friedlund

Vereinsz von 20 100 Perſon
noch in der Woche frei 13455

Paul Zscheyge

Café Luitpold
Leipzigerſtr 36 I Et

Täglich erſtklaſſiges vornehmes
Klaverkonzent auf Phono et

Originalſpiel der gröfſſtenPienſſten Beachtenswert für
Muſik Jntereſſenten

Angenehmer Aufenthalt
Vorzügl Küche gutgepfl Biere
Spez Ausſch v Pschorr Bräu

Internationales
Patent Erwirkungs und

Verwertungs Bureau

II Brust
Beglaubigter Anwalt vor dem

amerikaniſchen Patentamte

Magdeburg
Kaiſerſtraße 103 Teleph 5018
Techn Leiter Dipl Jug Hesse

Erwirkung von Patenten
Muſterſchutz Warenzeichen

Feinſte Referenz 5135
Rat und Auskunft koſtenlos

138

5 2 x r x r 7 r neSee
Mittwoch den 16 Sept 200Pferde unwiderruftich letzte Vorſtellung Perſoner

J Zirkus M Schumann
Roßplatz hinter dem Waſſerturm Roßplatz
Heute Sonntag den 13 Septbr 1908

2 grosse fest Vorstellungen 2
Kinder unter 12 Jahrenln un SeptDas Programm

beſteht aus 18 der beſten Rummern
h Das Programm der Nachmittags Vorſtellung iſt eb 8I reichhaltig v dasjenige der Abend Vorſtellung enſo

Zum 1 Male Zum 1 Male eI The Iife Guardsman
Noch 3 Tage prolongiert
Um dem auswärtigen Publikum Gelegenheit zu geben

die größte Attraktion des 20 Jahrhunderts zu ſehen hat 9
J ſich die Direktion entſchloſſen trotz der enormen Unkoſten

KAliss Lucie Volta
2277 das elektriſche Rätſel 2277

noch für die Jahrmarktstage zu prvlongieren
S B Alles Nähere ſiehe Plakate
S 15705 Hochachtend
l M Schumann Direktor und Eigentümer Ritter pp

ch n g f h W ee 42 v e v r c c e
J c Ausſchaut von Wurzbur erZum Wür Zur Lol Bürgerbrän Ltr 20 ſo e z

am Hallmarkt Fernſpr 2807 SiphonVerſandt z
137 Alleinverkanf für alle a S S

atentanwalt
Sack LeipeiBesorgung und Verwertung

Größte Halleſche Hausſhlagtere

mit Motorbetrieb
Bernhard Borgis Halle a S

leden Montag und Donnerstag 578
Grosses SohlachtefoestFernmaspr

1833

Hochfeine Wurstwaren
m aus unr reinem friſchem Schweinegut n

Individ Behandlung
Meustadt a d Orla Thür
J Immer besuecht far Nerven Frauen

r e W 9Pr Meſisers

rettenRheum Gicht Gelenkl Lahmung Rücken
markskr Ischias Phys diät Kurmeth El Zentrale

f elektr Bäd a Lichtbeh Zander Institut Vibrationsm e Vebungs
therapie Diat n Abhart Kur AlleKurmittel Zentralheiz Elettr Liobt

Far Minderbemittelte entspreohend Preisermässigung
Behandl veralt Fälle nach bewährt Methode

ürstl Konservatorium in Sondershausen
Dirigenten Orcheſter Opernſchule Sämtliche Jnſtrumente
Klavier Orgel Harfe Kompoſition Kirchenmuſik Schüler
h Mitwirk in der Hofkapelle Vollſt Ausbild für Operu Konzert Freiſtellen für Blafer u Baſſiſten Eintritt 1 Okt

u jederzeit Proſp koſtenl Prof Traugott Ochs

Wratzke Steiger
Juwelen J Halle a S
In der

Internationalen Tourentahrt
für leichte Wagen

veranstaltet vom Oe A C am 19 21 Juni

siegte
in der Klasse der Vierzylinderwagen

der 1216 es F
ar Wagen

des Herrn Fritz Fürst Wien
Dies ist ein erneuter Beweis für die unerreichte Zuverlässigkeit und Regelmässigkeit der

Fanrzeuge welche die Marke F N tragen
Der Sieger fuhr Keinen Spezialwagen sondern einen Wagen laufender Type

General Vertreter
für die Provinz Sachsen Anhalt und thüringischen Staaten

Hallesche Automobil Centrale 6 m b H
Halle a S Grünstrasse 31 Tel 3129 15768 J
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